

壮丽70年·奋斗新时代 重走抗联路⑯

“红色交通线”上的致富路

□本报记者 衣春翔 朱云峰 邵国良

说到鸡西，很多人第一个想到的就是“煤城”，由于煤炭资源丰富，这里曾为黑龙江以及国家的工业发展作出过巨大贡献。

但当《黑龙江日报》重走抗联路第二小分队来到鸡西时才发现，“隐藏”在鸡西的不仅有黑色的煤炭，还有历史上的“红色交通线”。这些“红色交通线”除护送党的领导干部去苏联学习外，还同时传递情报，为最终取得抗日战争的胜利作出了巨大贡献。

曾经，这条看不见的秘密战线演绎着神秘、传奇而又悲壮的历史往事。如今，这条红色交通线上，又上演着无数普通人传承抗联精神，自立自强、勤劳致富的动人故事。

“都说你是鲜花盛开的地方，谁知你曾是抗日的战场，传情报，送军粮，前辈鲜血染透一座红色的村庄……”在鸡西市城子河区长青乡新阳村，这首村歌几乎人人会唱。在全国村歌大赛上，这首歌曲还曾获奖。

村歌歌词的创作者是新阳村党支部书记方正智，他告诉记者，这个歌词是根据村里流传的历史故事改编的。

当地广泛流传着这样的一个故事，东北抗日联军曾在鸡西城子河区附近建立了秘密联络站。联络站的负责人发现新阳村的邱家父子三人有强烈的爱国心，便介绍他们加入了抗日队伍，父子三人也都成了抗联秘密交通员。他们曾多次冒着生命危

险保护抗联干部和家属，为抗联四军收集和传递情报、送军粮、看护密营等工作。一个风雪交加的夜晚，为了给抗联送情报，邱父被冻死在路上，但他两个儿子继承了父亲的遗志，继续为抗联四军收集和传递情报。

“新阳村是红色村庄，我一定要对得起先烈，让这里变成美丽村庄。”4年前，方正智曾对全体村民保证，既要致富奔小康，又要把乡村建得环境优美。

新阳村有一个原国家矿山采煤沉陷形成的大水泡，已经存在了多年，不仅污染环境，还对村民健康和牲畜安全造成威胁。方正智在水泡周围进行调研，决定在采煤沉陷地块上开发建设新阳生态湖项目。

经过4年的建设，新阳湖已成为春可观鸟踏青、夏能赏莲垂钓、秋能采摘美食、冬能玩冰戏雪的省级乡村旅游示范基地。2018年，还成功招商建设了新阳湖水上乐园、新阳湖冰雪乐园和新阳渔村饭店，每年增加村集体经济收入7万元。该项目全部达产达效后，可实现旅游收入20余万元，安排富余劳动力就业一百余人。

经过方正智和村民的不懈努力，这个曾负债100多万元的小村，已经变为拥有500多万元固定资产的先进村，2016年，这里还被省委评为全省先进基层党组织。

在旅游爱好者的社交平台中，密山市二人班乡尚志村有一处很火的“打卡地”——徐家馆子。记者驱车到达这里时，还有十多个游客在这里



方正智正在为记者讲述新阳村的红色历史。

本报记者 邵国良摄

合影留念。曾经这里明面是大车店，经常有外人在此吃饭、休息。但实际上，这里是一处秘密交通站。

如今，徐家馆子已经变成一处红色遗址，门前还设立了一座标语墙，上面铭刻着当年交通员傅文忱的自述。徐家馆子也在原有的房子基础上进行了翻新修缮，里面还开设了一个展览馆，专门讲述这个红色交通站以及密山市的抗日故事。

除了游客，密山当地的党员干部和中小学生也经常来到这里，接受爱国主义教育。看着来人来往，傅文忱的后人傅胜海说，祖辈的事迹至今仍被人铭

记，十分感动。“作为交通员的后代，我一定要更深入去了解抗联事迹，了解更多交通员的故事，并把这些事迹和故事讲好，让抗联精神传承下去。”

和徐家馆子一墙之隔，有一个十分醒目的大牌子——农村淘宝，这是尚志村的农村淘宝站，经营者叫姚欣。姚欣告诉记者，她是听着徐家馆子的故事长大的。她最大的愿望就是村里能够把红色文旅资源进一步挖掘和开发，让村子更有人气，“到时候我就在家里再开一个农家乐，既为徐家馆子这个景点做好配套服务，自己也能致富。”

依安借陶瓷文化鹅文化发展旅游

本报29日讯(记者李晶琳)依安县政府29日在哈尔滨市举办第二届中国·依安陶瓷文化艺术节暨首届鹅文化节新闻发布会和依安县旅游产品推介会，借助陶瓷文化和鹅文化的发展，进一步推动陶瓷产业与鹅文化产业链、旅游产业的融合创新。

依安有着“北国瓷都”“中国五色土(北方紫砂)之乡”“中国白鹅之乡”“中国紫花油豆角之乡”的美誉，近年来以建设“北国瓷都”为目标，积极发展独特的陶

瓷文化与鹅文化产业。第二届中国·依安陶瓷文化艺术节暨首届鹅文化节于8月15日~9月15日举行，历时1个月。节庆的主题是“炫彩依安不止于瓷”，活动内容包括开幕式、闭幕式、文化活动、展览展销、招商洽谈和宣传推介等5大系列29项内容，以此进一步宣传推介依安陶瓷产业和鹅文化产业，加强文化旅游与各项实体产业的融合步伐，打造“北国瓷都”“中国鹅城”城市形象品牌。

冰城500余种农产品亮相深圳绿博会

本报深圳29日讯(记者刘瑞)29日，2019深圳绿博会拉开帷幕，哈尔滨市500多种农产品集体亮相。据悉，此次哈尔滨市有超过70家的优质特色农产品生产加工企业参展，参展产品涵盖粮油、山特、畜禽、蔬菜、饮品、休闲食品及老字号等7大类，其中绿色有机产品占参展产品的90%以上。同日，哈尔滨展团召开了“绿色农产品推介会”，宣传推介哈尔滨优质农产品。

本次哈尔滨展团以“促进深哈合作、实现互利双赢”为目标，以“展示成果、推动交流、促进贸易”为宗旨，全方位展示哈尔滨优质农副产品，同时，以展会为载体，搭建哈尔滨与深圳及珠三角地区的信息交流、产销对接、项目合作和招商引资平台，通过集中进行品牌农产品展示展销和贸易洽谈活动，继续扩大哈尔滨市优质绿色农产品在深圳市场的知名度和影响力。

绿博会

农机销售火 一上午卖出600万

本报讯(邸文辉 记者姚建平)设在齐齐哈尔国际会展中心西侧的农机展区里，熙熙攘攘、人声鼎沸。

龙江景西机械制造有限公司展位前已排起了长队。王玉鹏来自龙江县

龙兴镇新城村，是一位种植大户，这次来专门买玉米脱粒机。

临近中午时分，记者找到正在展位内帮工作人员开收据的总经理张金峰。说起目前的销售情况，张金峰

告诉记者：“我们这次带来了玉米脱粒机和杂粮脱粒机两个品种和多个型号的农用机械，现在销售火爆，一上午就卖出各种型号脱粒机75台，销售额600多万元。”

龙江“扶贫牌”农产品热销

本报讯(李福山 记者姚建平)龙江县展区里，喝小米粥、吃木耳馅饺子、品和牛烤肉，风头尽显，成为展会上的一道风景。

本届绿博会龙江县确定13家企业、137个产品参展。元盛公司的“和牛烤肉”、绿铭公司木耳粉和木耳馅饺子、龙

江公司豆浆粉，以及多家龙江小米经营企业的“小米粥”，让广大市民既饱眼福又饱口福。

今年，龙江县在展品推介上突出“扶贫牌”，产品更“接地气”。龙江县龙兴镇龙兴村成立龙江县带劲电子商务公司，“刘

劲”牌笨笨蛋、笨大蒜吸引了无数客商；黑岗乡黑岗村扶贫工作队带来的“干豆腐卷大葱”更是非常畅销。

鸿兴米业原色、原味、原生态绿色小米很畅销，公司总经理刘新介绍，今年预计销量两三万斤。

讷河有机农产品“吸睛”又“吸金”

本报讯(宫芮 记者姚建平)港进粉丝、红谷小米、精酿啤酒、有机果蔬、橘红心酸菜、“薯三妹”薯条……走进讷河展区，仿佛走进了一个应有尽有的“大超市”。围着展区走上一圈，各种试吃就能让你大饱口福。

在讷河市永丰村燕子家豆包展台

前，工作人员正在用小锅煎豆包，发出诱人的“滋滋”声，香味扑鼻，现场“圈粉”无数，销售十分火爆。

讷河市三盛酒业推出的精酿白啤、老皮白啤也是首次亮相绿博会。讷河市有24家企业共计16个展位参展绿博会，展品涵盖“薯、豆、糖、米、菌、酒、杂粮、特菜”8大类近300个品种。

私人订制大米抢手

本报讯(王佳音 记者姚建平)省内外众多客商带来的琳琅满目的特色产品，吸引了鹤城周边城市消费者，也吸引了众多当地市民前来购买。

记者在展厅看到，今年最新型的食品应属黑龙江省和美泰富食品有限公司的私人订制大米了。公司电商部经理李宏亮介绍，公司在富拉尔基区有1200亩原生态水稻田，所生产的大米是专门在互联网上销售的私人订制产品。这1200亩原生态水稻田使用的是有机肥、产量低，但品质口感好，十分抢手。客户订制后，可以通过手机和电脑每天观看原生态水稻田种植情况，还可以在网上了解产品溯源等一系列相关问题。这种新型的订制大米，是公司在2017年新推出的，今年也是第一次在绿博会上展出，一上午就接到了不少订单。

正在了解私人订制大米的鹤城市民王先生说：“我们这里也有私人订制大米了，刚刚看了价格不是很贵，10斤装的大米50元，我准备先订制100斤，秋后新米下来先尝一尝。”

合作社和农民把自家生产的优质绿色有机蔬菜摆上本届绿博会展台，吸引消费者。

李贺 本报记者 姚建平摄



绿色有机蔬菜受青睐

合作社和农民把自家生产的优质绿色有机蔬菜摆上本届绿博会展台，吸引消费者。

李贺 本报记者 姚建平摄

要闻

E-mail:yaowen8900@sina.cn

责任编辑:兰继业(0451-84613208) 执行编辑:陈德亮(0451-84655809)

防风险 保平安 迎大庆

全省应急管理系统推进安全生产“四大”活动

本报29日讯(严宁 记者谭迎春)为全面贯彻落实“防风险、保平安、迎大庆”工作要求，省应急管理局29日组织召开全省应急管理系统安全生产“四大”(大检查、大执法、大培训、大曝光)活动推进暨警示教育会议，通报存在的问题，对下一步工作进行安排和部署；组织观看典型事故警示教育片，吸取事故教训，促进应急管理制度建设、企业安全生产承诺和报告制度、危险化学品精准化风险排查评估及夯实安全监管基础等重点工作任务，确保高质量完成。

会议强调，各地要加强汛后开复工安全风险防范，督促有关企业

加强复产复工安全管理，对不具备安全条件、擅自复工复产的企业要依法依规严肃查处；要加强国庆期间安全风险防范，做好风险管控工作；要按照年度重点工作安排，认真对标对表，查找差距，全力推进安全生产领域改革发展、风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设、企业安全生产承诺和报告制度、危险化学品精准化风险排查评估及夯实安全监管基础等重点工作任务，确保高质量完成。

“应急管理龙江行”集中采访活动启动

本报29日讯(徐宝德 记者谭迎春)由省委宣传部、省应急管理局联合开展的“应急管理龙江行”集中采访活动29日启动。中央和省主要媒体及国家行业媒体组成采访组，将陆续深入到各相关市地进行实地采访。

据了解，8月29日至9月6日，来自新华社、《黑龙江日报》、黑龙江广播电视台、《中国应急管理报》等中央、省级和国家行业媒体将分赴哈尔滨、齐齐哈尔、大庆、鸡西、双鸭山、伊春等市地开展集中采访报道。采访组将深入应急管理、安全生产、防灾减灾救灾领域的采访报道，采访报道各地、各相关部门和单位把“防风险、除隐患、遏事故”思想转化为强烈的自觉意识和自觉行动，在全社会营造关心、支持、参与应急管理和安全生产工作的良好氛围。

东北三省话剧精品汇聚鹤城

本报讯(记者陆少平)日前，历时两个多月，由黑龙江省戏剧家协会、中共齐齐哈尔市委宣传部、齐齐哈尔市文化广电和旅游局主办，齐齐哈尔市话剧院承办的“好剧在鹤城”——齐齐哈尔首届话剧节在齐齐哈尔市落下帷幕。

本届话剧节，汇聚了辽宁人民艺术剧院、吉林市话剧院、大连市话剧院、哈尔滨话剧院、哈尔滨儿童艺术剧院、齐齐哈尔市话剧院团等优秀话剧

院团，共有16场大型剧目演出、3场特别演出和一场艺术家讲座等活动，集中展示了近年来东北三省话剧精品剧目。

省戏剧家协会主席、齐齐哈尔市话剧院团长艾平表示，东北三省著名话剧团的参与，使得话剧节拥有更广阔的交流空间，也提升了“关东话剧”的影响力。话剧节期间，齐齐哈尔市话剧院团有《萧红》《风刮卜奎》《雷雨》三部话剧上演。

省报邀您嗨翻杜尔伯特“欢乐玉米节”

嘎日迪

你还没有去过的好地方

湖畔、木屋、夕阳、篝火
嘎日迪
你要的诗和远方，都有……

“嘎日迪”蒙古语意为**凤凰**，位于杜尔伯特连环湖镇南岗村境内，因地貌酷似“凤回头”而得名。景区依林傍水，凤冠下的西葫芦湖波光粼粼，总面积90平方公里。

行程
杜尔伯特博物馆、赛马、掰苞米大赛、穿蒙古族长袍、赏蒙古族歌舞、伊利工业游、湖畔草地发呆。

高铁、大巴任您选
动车1日游：248元/人
大巴1日游：120元/人
自驾1日游：50元/人
另有2日游，可住宿、可露营……

更多精彩请扫描二维码

更多精彩请扫描二维码

18103614977 (官方微博)
0451-84651408 84654358